

## Milyen is lesz az én Unióm?

### A horizonton innen és túl

Minden nappal közelebb kerülünk Románia uniós csatlakozásához, a román népéhez, amely már Traianus korában pótolhatatlan szerepet vállalt, hisz védelmezte a barbár inváziótól Nyugatot. EU-képzelmek helyett alapos, sokrétű és változatos formájú ismeretközvetítést tűzött ki céljaul több civil egyesület Romániában. Az összefogás egy kampányszerű, népszerűsítő célzatú országjárás jelent, melynek során politikusok, kulturális és közéleti személyiségek ismertetik, milyen előnyei, feltételei vannak a csatlakozásnak, amire Romániának 2007. január 1-jén bizony jó esélye van. A „kampánytúra” kezdete november 22., első helyszíne pedig Nagyszeben.

Az állampolgárok többsége bizonyára izgatott várokozással tekint előre, de egészen pontosan valószínűleg mégsem érti, mi változhat meg január elsejétől. Szárnyra kaptak afféle hiedelmek, hogy a disznóvágás ismert gyakorlata tarthatatlan lesz (csak altatásban lehet vágni), sokakat szorongással töltött el, hogy el kell adniuk öreg Dáciájukat..

Az iskolákba, egyetemekre, közintézményekbe, vidékre látogatás célja tehát, hogy a felmerülő kérdésekre valós választ kaphassanak a kételkedők, a bizonytalan csatlakozáspártiak. Az utcák megtelnek majd információs standokkal, és a több ezer példányban terjesztésre kerülő EU-KISOKOS tájékoztató füzet, valamint a helyi előadások segítségével az állampolgárok pontos információkat kaphatnak, mi változik a csatlakozást követően a jogszolgáltatást, határátlépést, oktatást, környezetvédelmet, a mezőgazdasági és ipari termelést illetően.

Az Európai Unió működése, a tagság előnyei, lehetőségei közérdekű információk, a megértést azonban rendhagyó módon kívánják elérni a szervezők: városenként „humorfesztivel” zárul az EU-kampány Gáspárik Attila, Felméri Péter (Humorfeszt-nyertes 2006.), Zsók Levente (Médiabefutó-nyertes 2004.) és a Szomszédnéni Produkciós Iroda közreműködésével. Pénteken este 6 órától fiatal magyar politikusok negyedórás szónoklatai is elhangzanak: személyes élményeiket osztják meg a hallgatókkal az EU-val kapcsolatosan.

A nagyszebeni országos közigazgatási intézet professzorai, közigazgatásban szerepet vállaló köztisztviselők, közigazgatási alkalmazottak, polgármesterek foglalják össze közérthető módon a Románia uniós csatlakozásához szükséges jogharmonizációs lépéseket, az ezekhez tartozó gyakorlati teendőket. Az ország ugyan még gazdasági értelemben sem áll egészen készen, az integrációs folyamatban az *országjelentések* alapján eredményesnek

bizonyult. A csatlakozás persze még nem egyenlő a felzárkózással, hisz a lakosságnak legalább fele korszerűtlen mezőgazdasági termeléssel teremti meg a megélhetéshez szükséges javait, a szocialista tervgazdaság hosszú ideig érezteti még hatását az egykori szovjet tömb kelet-közép-európai országában.



A román parasztság, a falvak lakói minden lehetőséget megragadva igyekeznek gazdálkodni. Az Európai Unió által szabályozott földhasználatról, a mezőgazdasági termelésre vonatkozó jogi keretéről még keveset tudnak, de számukra is rendkívül fontos a tájékoztatás, hogy nem esélytelen idővel a beruházás a megfelelő körülmények megteremtéséhez. Ezt az üzenetet érthetően, eredményesen igyekeznek tolmácsolni számukra az országos EU-kampány keretén belül a „humorfeszt”: a *Szomszédnéni Produkciós Iroda* népszerű előadásai.

Bizony megéri az EU-s támogatást például a kaszálógépekre szerelt hangjelző – mégsem riaszthatják el csak úgy szénáról gondoskodva a fűben meghúzódó vadnyulakat vagy az épp megriadó vakondokat... Micsoda természetbarát, környezetvédő eljárás! A román parasztságtól épp annyira távol ez egyelőre, mint a vegyszeres légyirtás – pedig a szívük mélyén mindig is fel akartak hagyni efféle bolygóellenes, biodiverzitást felszámoló kényszerességgel, de eddig senki sem bátorította őket erre, főleg nem támogatta a várva várt modernizációt. Elektromos légyirtók, nyusziriasztók – a felzárkózás nem is elérhetetlen, ha érthetően elmagyarázzák, hogy csak ennyi!

Túl a horizonton már látszik, felsejlik egy új világ: közös álmunk, az Unió.

Mondok Anna

### Felhasznált irodalom:

- Ambrus Attila: Gazdariasztó légyicsapdák In. Magyar Szó, 2006. 08. 26. 464.o.
- Vincze Orsolya: Szeressük az Európai Uniót! In. Polgári élet III. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM 2006. november 24-30. 308.o.

- Az európai integráció (Tények és adatok) Európa Institut Budapest MTA Történettudományi Intézet Budapest, 2000.
- Berek Ágnes – Kondorosi Ferenc – Nemerkenyi Antal – Szabó Pál: Az Európai Unió Cartographia Kft, Budapest, 2003.
- Ian Kershaw: Európa globális története 1950-2017 Kossuth Kiadó Budapest 2018.
- <https://historia-europa.ep.eu/hu/allando-kiallitas/bizonyossagok-megingasa>
- <https://romaniatourism.com/romania-in-the-press.html> (a képek forráshelye)
- [https://www.bbc.co.uk/romanian/news/story/2006/03/060313\\_frattini.shtml](https://www.bbc.co.uk/romanian/news/story/2006/03/060313_frattini.shtml)